

# 政策服务暖 产业引擎强

## ——新余市电子信息产业高质量发展纪实

在赣西大地,一座新型工业城市正以前所未有的加速度,点亮电子信息产业的新坐标,加快转型发展步伐。65家规上企业、2家本土培育的上市公司、16家国家级高新技术企业共同织就的创新矩阵,正驱动新余加速融入全球电子信息产业版图,奏响时代强音。

### 质量齐升 产业能级实现新跨越

新余电子信息产业正迎来规模与质量的双重跃升。今年上半年,电子信息产业交出亮眼成绩单:规模以上工业增加值同比增长67.3%,规模以上营业收入增长41.1%,规模以上利润总额增长21.8%,澎湃动能尽显。

企业梯队建设卓有成效。该市专注培育优质企业,已拥有电子信息省级专精特新中小企业17家、省级专业化“小巨人”企业2家、省级制造业单项冠军企业1家,亿铂电子正向国家级专精特新“小巨人”企业发起冲刺。高端化、智能化、绿色化转型蹄疾步稳,沃格光电、盛泰精密、亿铂电子等多家企业完成数字化升级,沃格光电、法瑞新等获省级智能工厂认定,6家省级及以上绿色工厂(其中

国家级3家)树立标杆,法瑞新科技、永盛泰新材料正全力申报新一批国家级、省级绿色工厂。

### 三链融合 发展动能积蓄新优势

项目引擎轰鸣,产业链条筋骨渐强。德虹显示玻璃基板、协讯电子汽车线束生产扩建、智冠电子OLED显示模组及智能穿戴手表、国恩电子自主研发的8寸三防手机、朗科电子液晶显示屏等电子信息产业重大项目相继投产;木林森线路板智能工厂、江西航同储能光伏连接器生产线建设、江西红海电线电缆等项目主体竣工,为产业持续注入硬核支撑。

“双链共建”纵深推进,开放合作开创新局。今年4月,新余市电子信息产业链2025年工作要点精准锚定攻坚方向;5月,产业链链长+链主“双链”共建工作会议凝聚合力。主动“走出去”链接高端资源。3月,作为“江西—粤港澳大湾区”经贸活动的产业专题对接活动,“投资新余·湾区行”电子信息产业“双招双引”推介会绽放异彩;7月,积极协办“2025中国产业转移发展对接活动(江西)电子信息产业专场”,抢占产业转移先机。“双招双引”成效斐然,依托省、市平台全方位宣推新余产业生态,新余电子信息产业在粤港澳大湾区的品牌影响力与投资吸引力显著提升。今年上半年,新签约电子信息产业项目22个,其中亿元以上项目17个,签约总额同比增长11.9%。

### 厚植沃土 要素支撑构筑新高地

新余以得天独厚的禀赋,为电子信息产业崛起筑牢根基。

产业底蕴深厚。新余市拥有35个工业大类,孕育了2家中国500强、6家本土上市公司。立讯精密、沃格光电、亿铂电子等65家电子信息规上企业在新余扎根,串联起新型显示、摄像模组、汽车电子、智慧打印等特色产业链。全球每三块MiniLED背光玻璃就有一块出自沃格光电;木林森户外显示屏占据全国20%的市场份额;亿铂电子通用耗材单厂产能问鼎全球。

平台载体一流。新余市拥有1个国家级开发区、2个省级开发区及省级电子信息产业集群。新余高新区“万亩用地+百万平方米厂房”矩阵完备,化工集中区新增4000亩空间。新余市水电气成本较沿海地区低20%,叠加集中供热、危化储运等配套,运营优势显著。新余国际陆港“海关+铁路”双核驱动,通关效率提升40%,“一次申报、全域通关”便利外贸。锂电检测中心、模具中心、电镀集控区等公共服务平台及2个院士工作站、15个国家级创新平台,让企业创新无忧。

人才活力涌动。新余市有2所本科、10余所大专院校,10万名在校生构成庞大“后备军”。新余学院、江西工程学院等院校与立讯精密、木林森、沃格光电等企业深化产教融合,通过订单培养、共建学院,年输送数千名实战型人才。同时,叠加住房补贴、岗位补贴、子女教育、科研支持等全链条优惠政策,确保人才“引得进、留得住、发展得好”。

营商环境典范。新余市秉持“余事不求人、无事不打扰”理念,构建全生命周期服务体系。创新“政务大数据+普惠金融”机制,通过“财园通”“科贷通”助力融资审批提速90%,融资成本下降1至2个百分点;“一照通办”全覆盖,企业开办2小时办结,278项电子证照跨部门联通;推行“一业一查一码”监管,涉企检查频次降50%,实现“有需必应、无事不扰”。(谢超 肖雪川)

## 办事流程更简化 企业发展有活力

近年来,新余市行政审批局以“高效办成一件事”改革为抓手,通过数字化赋能和流程再造,构建了全周期、全链条的企业服务体系。今年以来,该市共办理相关业务9万余件,经营主体活力显著增强,民营经济发展新动能持续释放。

集成改革,打造“一次办”服务新标杆。新余市全面承接国家和省级“高效办成一件事”重点事项清单,在市县两级政务服务大厅设立专窗窗口。目前,2025年首批15个重点事项已上线运行,累计实现49个“高效办成一件事”一链办理,平均办理时间从34个工作日压减为11个工作日,办理环节从10个压减为2个,跑动次数从5次压减为最多跑1次。

流程再造,激发经济发展新活力。住建、城管等部门联合印发《新余市工程建设项目开工“一件事”实施方案》,将施工许可、消防审查、人防监督等事项整合为“一件事”,实现高效办理。目前,新余市已有16个项目通过该模式完成审批。同时,新余市行政审批局设立企业综合服务中心,新增人才、金融等涉企服务事项17项,梳理形成9大类80项服务清单,为企业提供“一条龙”增值服务。

平台升级,构建多元化服务生态。新余市将“惠企通”升级为“赣企通”,涵盖网上中介服务超市、用电服务、消防等特色服务专区,上线场地、商会等服务板块,为企业提供服务。截至目前,该市累计有4.5万户企业注册“惠企通”。今年以来,全市惠企政策线上线下办理业务14.2万件,兑现金额15.13亿元。(胡成 邹佳)

## 搭建沟通平台 快速传达民情

近日,金溪县琉璃乡琉璃村口,一块印有二维码的人大代表身份公示牌引人注目,“扫了二维码向人大代表反映进村路临水塘缺护栏的安全隐患,不到半个月两侧的护栏就装好了,找人大代表真管用。”村民尧更辉对这项新举措赞不绝口。

今年以来,金溪县人大常委会深化人大代表“四进四助”主题活动,创新开展以“亮身份、亮职责、亮承诺、听民声、聚民意、解民忧”为核心的“亮身份”工作。通过线上线下等场景,集中亮出人大代表姓名、照片、职务、联系方式及专属二维码。目前,全县已在市民广场、公交站台、小区楼栋、工厂车间等重点位置设置人大代表身份公示牌300余处。

群众只需扫一扫公示牌上二维码,即可进入“金溪智慧人大”平台“民情快递”模块,以文字、图片等形式随时随地向人大代表留言反映诉求、建言献策。人大代表则通过手机全时段接收处理,有效破解了传统联络站受时空限制,群众到场率不高的难题。该平台不仅畅通了全天候民意表达渠道,更构建了高效闭环办理机制:人大代表线上接收民意后,可进行答复沟通,并视情况转交相关部门处理;人大代表全程在线监督,群众实时查看办理进度与结果,确保事事有回音、件件有着落。活动开展以来,群众通过扫码反映问题与建议1200余条,其中600余条得到快速有效解决,群众获得感显著增强。(王华 黄维)

## 强化靠前监督 筑牢安全防线

“要加强防溺水巡查,配齐水域周边安全防范设施,让孩子过一个安心的暑假。”这是上高县锦江镇纪委在各村(居)开展防溺水督查时,对各村(居)负责人提出的工作要求。入夏以来,该镇纪委立足监督首责,将防溺水工作纳入日常监督重点内容,采取“下沉式”监督模式,对全镇各村(居)的防溺水工作部署及开展情况进行全覆盖监督检查,以“督”促“防”,切实织密防溺水安全网。

在监督检查中,该镇纪检监察干部深入各村(居)的池塘、水库、河流等溺水事故易发地段,仔细检查防溺水警示标志是否设立、救援设施是否配备齐全、日常巡查是否开展,对监督检查中发现的防溺水应急救援杆点位布设不规范、救生设备配备不全、重点水域巡查台账不完善等问题现场反馈,要求立即整改。目前,共发现问题6个,均已整改到位。

在此基础上,该镇纪委推动各村纪检监察联络员发挥“前哨”作用,带头做好防溺水知识宣传,监督推动本村干部做好防溺水宣传、巡查、防范等工作。“当前是防溺水工作关键期,我们将在监督上再强化,责任上再加压,紧盯重点时段、重点人群、重点水域开展监督检查,对工作不落实、履职不到位、重点水域失察漏管等情况,依法依规追责问责,以严明的纪律保障青少年儿童生命安全。”锦江镇纪委负责人表示,镇纪委将持续发力,加强监督,以高压态势切实维护和保障人民群众的生命安全,筑牢防溺水安全屏障。(刘志宏)

## 共建智慧车棚 破解充电难题

今年以来,南昌市青山湖区罗家镇在辖区11个村(社区)建设了28处智慧电动自行车停车棚,不仅有效解决了居民充电难问题,还极大提升了充电安全性。

随着电动自行车数量的不断增加,电动自行车停放和充电问题日益凸显。为破解这一难题,罗家镇积极行动,经过精心规划和筹备,启动了分布式智慧电动自行车停车棚建设项目。据了解,车棚配备了安全智能充电桩及消防设备,具备过流保护、短路保护等多重安全保护功能,确保充电过程的安全可靠。车棚还配备了监控系统,可对车棚内进行全方位的实时监控,为居民的电动自行车提供安全保障。

罗家镇相关负责人介绍,这28处智慧电动自行车停车棚建成后,可同时供千余辆电动自行车停放充电,极大地缓解了停放和充电压力,受到居民好评。(魏欢)

## 加快构建新发展格局 着力推动高质量发展